
Αιγυπτιακή αςτρονομία 
 

Η Αιγυπτιακι αςτρονομία ιταν εξαιρετικά πρωτόγονθ κακϊσ άςκθςε ςε 
ζνα μόνο ςθμείο ευεργετικι επίδραςθ ςτουσ Ζλλθνεσ 
αςτρονόμουσ: ςτην χρθςη ενόσ ημερολογίου το οποίο ο Neugebauer 
φημίζει ωσ το πιο έξυπνο ημερολόγιο που υπθρξε ποτέ ςτην ιςτορία 
τησ ανιρωπότητασ. 
 

 

Το αιγυπτιακό αυτό θμερολόγιο περιλάμβανε 12 μινεσ με 30 θμζρεσ ο 
κακζνασ και 5 επιπλζον θμζρεσ ςτο τζλοσ του χρόνου. Δθμιουργικθκε 
από πρακτικζσ ανάγκεσ δίχωσ τθν παραμικρι μζριμνα για τθ επίλυςθ 
αςτρονομικϊν προβλθμάτων. Ήταν εξαιρετικά εφχρθςτο για 
αςτρονομικοφσ υπολογιςμοφσ πράγμα το οποίο αναγνωρίςτθκε από 
αςτρονόμουσ τθσ ελλθνιςτικισ εποχισ. 

Η αςτρονομία τουσ διατιρθςε μια όψθ πρωτόγονθ για αρκετό καιρό με 
το να περιορίηουν τισ παρατθριςεισ τουσ ςτο επίπεδο του ορίηοντα. Σε 
μερικοφσ πίνακεσ βρίςκουμε καταλόγουσ άςτρων κλιμακωμζνων ςε μία 
ίδια κάκετο. 
 
Η ανάπτυξθ τθσ επιςτιμθσ του ουρανοφ εμφανίηει ιδιορρυκμία ςε δφο 
χαρακτθριςτικά: ο ιςθμερινόσ και τα άςτρα ζχουν τον κεμελιϊδθ ρόλο. 
Η ςελινθ και οι πλανιτεσ δεν παρατθροφνταν ςυςτθματικά. Οι 
Αιγφπτιοι, λοιπόν, δεν οικοδόμθςαν τον ηωδιακό κφκλο αλλά 
ακολοφκθςαν τθν ανατολι και τθν δφςθ των άςτρων. 
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Αιγυπτιακό ημερολόγιο  

 
 

Ανάγκη για ημερολόγιο 
 

Σφμφωνα με το αιγυπτιακό θμερολόγιο, το ζτοσ χωρίηεται ςε 365 
θμζρεσ, 12 μινεσ από 30 θμζρεσ ο κακζνασ και ςτο τζλοσ πρόςκεταν 5 
ςυμπλθρωματικζσ θμζρεσ. Ο κάκε μινασ αποτελοφνταν από τρία 
δεκαιμερα. Το θμερονφκτιο χωριηόταν ςε 12 ϊρεσ θμζρασ και 12 
νφχτασ. 
 
Οι ϊρεσ δθλαδι ιταν άνιςεσ και κυμαίνονταν ανάλογα με τθν εποχι 
του ζτουσ. Οι εποχζσ ιταν τρεισ: πλθμμφρασ, ςποράσ και κεριςμοφ και 
κακεμία περιλάμβανε 4 μινεσ. Οι 5 επιπρόςκετεσ θμζρεσ ςτο τζλοσ του 
ζτουσ ιταν αφιερωμζνεσ ςτισ 5 μεγάλεσ κεότθτεσ τθσ Αιγφπτου: Όςιρθ, 
ϋΩρο, ϋΙςιδα, Σθμ και Νζφκθ. 
 
Η ςυςχζτιςθ του θμερολογίου με τον πραγματικό χρόνο γινόταν με τισ 
εμφανίςεισ του Σείριου, που αντιςτοιχοφςαν ςε χρονικι περίοδο 365-
2507 θμερϊν. 
 
Το βαςικό μειονζκτθμα του αιγυπτιακοφ θμερολογίου βαςιηόταν ςτο 
γεγονόσ ότι ο χρόνοσ ζχει 365 1/4 θμζρεσ. Άρα μζςα ςε 4 χρόνια από τα 
τζταρτα ςχθματιηόταν μία θμζρα. Το γεγονόσ αυτό ιταν γνωςτό ςτουσ 
ιερείσ – αςτρονόμουσ. 
 
Παρ” όλα αυτά όμωσ δεν το διόρκωςαν, γιατί ςφμφωνα με τθ 
κεοκρατικι αντίλθψι τουσ ζπρεπε να βαςιλεφει ςτον ουρανό απόλυτθ 
αρμονία. Τα χρόνια αρικμοφνταν ςφμφωνα με τισ βαςιλείεσ των 



φαραϊ, πράγμα που διατθρικθκε μζχρι τθν εποχι των Πτολεμαίων, 
οπότε και κακιερϊκθκαν οι χρονολογικζσ εποχζσ. 
 
Ο Πτολεμαίοσ ο Ευεργζτθσ το 238 π.Χ. επιχείρθςε να κακιερϊςει μία 
θμζρα ακόμα ςτθ διάρκεια του χρόνου ανά τζςςερα χρόνια, πράγμα 
που απζτυχε. 
 
Ο Αφγουςτοσ το 26 – 23 π.Χ. κατόρκωςε να επιβάλει τθ μεταρρφκμιςθ 
αυτι. Το αιγυπτιακό θμερολόγιο υιοκετικθκε γφρω ςτο 500 π.Χ. από 
τουσ Πζρςεσ και επιηεί ςε κάποια ελαφρά τροποποιθμζνθ μορφι ςτο 
αρμενικό θμερολόγιο. 
Ζνα θμερολόγιο βαςιςμζνο ςτθν εναλλαγι των εποχϊν δεν ιταν 
ανζκακεν απαραίτθτο. Με τθν ανάπτυξθ τθσ Γεωργίασ, οι γεωργοί ςε 
μια περίοδο π.χ. χιλίων θμερϊν κα μποροφςαν να παρατθριςουν τθν 
περιοδικότθτα τθσ βλάςτθςθσ, τθσ αποδιμθςθσ των πουλιϊν κ.λ.π. Οι 
γεωργοί αυτοί ικελαν να προςαρμόςουν το θμερολόγιο ςτθν περίοδο 
του ιλιου που να ρυκμίηει τισ αγροτικζσ εργαςίεσ και δθμιοφργθςαν με 
τθν προςπάκειά τουσ τθν Αςτρονομία. 
 
Πρζπει να παραδεχτοφμε ότι η γζννηςη τησ γεωργίασ ήταν 
καθοριςτική μετατροπή τησ μοίρασ του γζνουσ μασ διότι αυτή 
εγκατζςτηςε τουσ νομαδικοφσ λαοφσ, πράγμα ουςιώδεσ για τον 
πολιτιςμό μασ. 
 
Η αυτόματθ βλάςτθςθ των ςπόρων που ρίχνονταν κοντά ςτθν κατοικία 
ζδωςε τθν ιδζα να πραγματοποιθκοφν θ ςπορά και θ ςυγκομιδι. Όμωσ 
θ εξαςκζνθςθ του εδάφουσ μζςα ςε λίγο καιρό απαίτθςε νζεσ 
μεταναςτεφςεισ εκτόσ από μερικζσ προνομιοφχεσ περιοχζσ τθσ γθσ οι 
οποίεσ παραμζνουν εφφορεσ από τισ πλθμμφρεσ ενόσ ποταμοφ. Ζτςι 
εξθγείται θ πυκνι ςυγκζντρωςθ των μεγάλων εςτιϊν αρχαίων 
πολιτιςμϊν ςτισ μεγάλεσ προςχωματικζσ πεδιάδεσ του Νείλου, του 
Ευφράτθ του Ινδοφ και των πεδιάδων τθσ Κίνασ. 
 



 

 
Αυτό το ςτάδιο τθσ γεωργίασ ζφερε τθν ανάπτυξθ τθσ Αςτρονομίασ. Η 
ανάγκθ για να ορίςουν τθν ςπορά και τον κεριςμό ζφερε το θμερολόγιο 
ςτισ γεωργικζσ κοινωνίεσ. 
Για να γνωρίςουν τθν ϊρα οι Αρχαίοι ςυμβουλεφονταν κατά τθν 
διάρκεια τθσ μζρασ τθν κατεφκυνςθ τθσ ςκιάσ ενόσ ςτακεροφ 
αντικειμζνου. Τθν νφχτα παρατθροφςαν τθ κζςθ κάποιου άςτρου. Με 
τθν πάροδο του χρόνου, ο αρικμόσ των υποδιαιρζςεων τθσ μζρασ και 
τθσ νφχτασ αυξικθκε. 

 
Σθμειϊνοντασ τα άςτρα τα οποία ανατζλλουν το ζνα μετά το άλλο ςτθν 
Ανατολι είναι δυνατόν να διαλζξουμε μερικά άςτρα που είναι 
κατάλλθλα για να διαιρζςουμε τθν νφχτα ςε ςχεδόν ίςα χρονικά 
τμιματα. Η Ανατολι αυτϊν των άςτρων χρθςιμεφει ςτθν διαίρεςθ του 
ζτουσ ςε ίςεσ περιόδουσ. 
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Τάφοι και πυραμίδες 

 

Οι πυραμίδεσ οι οποίεσ είναι τόςο 
αξιοκαφμαςτεσ για τθν αρχιτεκτονικι τουσ ζχουν επίςθσ αςτρονομικό 
χαρακτιρα. Οι τάφοι των Φαραϊ, ςφμφωνα με το επικιδειο 
τελετουργικό των Αιγυπτίων, ιταν υποχρεωτικά προςανατολιςμζνοι με 
ζναν ςυγκεκριμζνο τρόπο. Γι’ αυτόν τον λόγο οι πυραμίδεσ ζχουν τισ 
πλευρζσ τουσ προσ τα ςθμεία του ορίηοντα. Ο ακριβισ προςδιοριςμόσ 
των ςθμείων του ορίηοντα επιτεφχκθκε κατά τισ αρχζσ τθσ τρίτθσ 
χιλιετίασ. 
 

 

ΟΜΑΔΑ 

 ΦΡΑΓΚΟΤΛΗ ΜΑΡΙΝΟ 

 ΦΑΛΣΕΣΑ ΓΙΑΝΝΗ 

 ΣΙΠΗΡΑ ΚΩΣΑ 

 ΣΙΠΗΡΑ ΓΙΑΝΝΗ 
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